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2018-2019学年沪科版八年级物理 电压、电阻及欧姆定律模块-电阻训练
一、单选题
1.根据公式  ， 可以知道                                 （   ）            
A. 一段导体的电阻，在电压不变时，与电流强度成正比
B. 一段导体的电阻，在电流强度不变时，与电压成正比
C. 一段导体的电阻，与电压成正比，与电流强度成反比
D. 导体的电阻等于这段导体两端的电压与通过导体的电流强度的比值
2.关于导体的电阻，下列说法正确的是（   ）            
A. 导体的电阻与通过导体的电流成反比                  B. 导体的电阻与导体两端的电压成正比
C. 导体的电阻与电流、电压大小无关                      D. 导体两端电压为零时，导体的电阻也为零
3.如果不考虑温度的影响，导体的电阻的大小与下列哪个因素无关（  ）            
A. 导体的材料                  B. 导体的长度                  C. 导体的横截面积                  D. 导体两端的电压
4.关于电流、电压和电阻，下列说法正确的是（　　）            
A. 只要将导体连入电路，电路中就有电流               B. 导体中通过的电流为零时，它的电阻也为零
C. 有电流通过的小灯泡，其两端不一定有电压        D. 导体两端电压越大，通过该导体的电流就越大
5.如图所示，滑片P可（    ）  

A. 向左滑动，但不能滑到C点                                  B. 向左滑动，可以滑到C点
C. 向右滑动，但不能滑到D点                                 D. 向右滑动，可以滑到D点
6.关于电流、电压和电阻，下列说法正确的是（　　）            
A. 只要将导体连入电路，电路中就有电流               B. 导体中通过的电流为零时，它的电阻也为零
C. 有电流通过的小灯泡，其两端不一定有电压        D. 导体两端电压越大，通过该导体的电流就越大
7.加在导体两端的电压为6V时，测得导体电阻为20Ω．如果加在导体两端的电压为12V或0V时，导体的电阻为（）            
A. 40Ω，20Ω​                      B. 20Ω，0Ω  ​                      C. 20Ω，20Ω  ​                      D.  40Ω，0Ω
8.石墨烯又称单层墨，它仅由一层碳原子组成，具有许多奇特的属性，包括极强的拉力，优良的导电性和导热性，硬度最大，熔点超过3000℃等，这种高新材料有可能代替硅成为新的半导体材料.根据石墨烯的特性，你认为石墨烯不能用来制成(   )            
A. 高压输电线                    B. 坚韧的防弹衣                      C. 发光二极管                    D. 保温隔热材料
9.用同种材料制成的粗细均匀的某段金属导体，对于其电阻大小下列说法中正确是（   ）            
A. 当导体两端的电压或通过导体的电流为零时，导体的电阻为零
B. 当导体被均匀拉长至原来二倍时，它的电阻增大为原来二倍
C. 电阻是导体本身的一种性质，所以温度无论如何变化，它的电阻也不可能变为零
D. 电阻是导体本身的一种性质，与电压和电流无关
10.实验室中常用的小灯泡、电流表、电压表的电阻分别为RL、RA、RV表示，则三者电阻大小关系为（   ）            
A. RL＞RA＞RV                    B. RV＞RL＞RA                    C. RL＜RA＜RV                    D. RL＝RA＜RV
二、填空题
11.一导体两端电压为 时，通过的电流为 ，则此导体的电阻为________ ；当该导体两端电压为 时，导体的电阻为________ ．    
12.如图所示，甲、乙是两把用不同金属制成的钥匙，将它们分别接入图中的AB中，闭合开关，发现当甲钥匙接入电路时，灯泡较亮，可知，甲乙钥匙中电阻较大的是________（甲/乙），当甲钥匙不接入电路时，其电阻________（不变/变小，不考虑温度对电阻的影响）．  

13.旋盘式电阻箱是我们在实验室经常用到的一种变阻器，如图所示电阻箱的示数为________ Ω。

14.电阻单位的换算关系：1MΩ=________ Ω    
15.下表记录了人体在不同潮湿程度下的电阻值，请依据表中的相关数据回答问题：

①当皮肤浸入水中，并且施加于人体的电压为100伏时，人体电阻约为________欧。
②人体电阻与潮湿程度的关系是：施加于人体的电压相同时，________。
③如果通过人体的电流达到10毫安（0.01安）时，就会对人的生命安全造成威胁，那么所谓的安全电压“24伏”是否绝对安全？请说明你的判断理由。________。    
三、解答题
16.某导体两端的电压是3V时，通过它的电流为0.2A，这个导体的电阻为多少？现将该导体两端的电压调升到6V，若用0～0.6A、0～3A两种量程的电流表来测量导体中的电流应选用哪一种量程？    
四、实验探究题
17.如图甲所示，电源电压不变，滑动变阻器上标有“20Ω，2A”的字样，小灯泡的额定电压为6V，图乙是通过小灯泡的电流随其两端电压变化的图象，当滑动变阻器的画片P在b端时，电压表的示数为2V，求：    
（1）此时小灯泡的电阻和电源电压。    
（2）小灯泡正常发光时，滑动变阻器连入电路的阻值。    
五、综合题
18.某小组同学用图甲的电路图探究欧姆定律，实验中他们所用的定值电阻分别是5Ω、10Ω、20Ω，电源电压为3V不变。    
（1）如图甲所示，是小华所连接的不完整实验电路，请你用笔画线代替导线，将缺少的导线连接好成完整电路。    
（2）小华将电路接好后，闭合开关，发现电压表与电流表的示数太大。接下来应进行的操作是________(填写字母代号) 。
A更换电池或电阻 
B检查电路是否短路 
C断开开关，移动滑动变阻器滑片至最大值位置    
[bookmark: _GoBack]（3）在探究“导体中的电流跟电阻的关系”时，小华将5Ω的电阻接入电路，电压表如图乙所示。后把定值电阻由5Ω换成10Ω，闭合开关后，下一步的操作是：将变阻器的滑片P向________（填“左”或“右”）移动直至电压表示数
为________V。 若要完成整个实验，选择的滑动变阻器的最大阻值至少为________Ω.    
（4）上述探究结束后，该组同学选择原来的电源和两只灯泡L1“2.5V 0.3A”和L2“3.8V 0.3A”，设计的电路如图丙所示，探究“电功率跟电流、电压的关系”。
①此实验设计是为了探究电功率与电压的关系，通过________判断来电功率的大小。
②为了探究电功率与电流的关系，小明认为，利用图丙电路只要通过移动滑动变阻器，改变电流观察灯L1或L2 亮度的变化，即可得出结论。则小明同学的方案________（选填“合理”或“不合理”），理由：________。



答案解析部分
一、单选题
1.【答案】D  
【解析】【解答】导体的电阻与导体的材料、长度、横截面积有关，与它两端的电压、电流无关。
【分析】导体的电阻与导体的材料、长度、横截面积有关，与它两端的电压、电流无关。
2.【答案】C  
【解析】【解答】解：电阻是导体对电流的阻碍作用，是导体本身的一种特性；其大小与导体的材料、长度、横截面积、温度有关，而与导体两端的电压、通过的电流无关．
导体两端电压为零时，导体的电阻依然不变，所以ABD不合题意，C符合题意．
故答案为：C．
【分析】电阻是导体本身的一种特性，导体电阻的大小只与导体的材料、长度、横截面积以及温度有关．
3.【答案】D  
【解析】【解答】电阻是导体本身的一种性质，电阻大小的影响因素有材料、长度、横截面积、温度，与电压、电流等外界因素无关。根据影响电阻大小的因素来判断，ABC都影响电阻，D不影响。故选D．
【分析】如果把导体比作一条公路，电阻比作堵车事故：水泥路面比土道畅通，即材料影响电阻；宽敞的路比窄路畅能，即横截面积影响电阻；路越长堵车机会越大，即长度影响电阻．
4.【答案】D  
【解析】【解答】解：
A、导体接入电路，如果开关没有闭合，电路没有构成通路，则电路中也没有电流，故A错误；
B、导体上的电压电流都为零时，电阻不为零，电阻是导体本身的一种性质，与两端的电压和通过的电流无关；故B错误；
C、电压是形成电流的首要条件，小灯泡有电流通过，则小灯泡两端一定有电压，故C错误；
D、电阻一定时，其电压越大，通过的电流越大，题中“导体、该导体”的字眼就说明了电阻一定，故D正确．
故选D．
【分析】（1）电路中有持续电流的条件是有电源和通路；
（2）导体的电阻是导体的一种性质，反映了导体对电流阻碍作用的大小；电阻大小与导体的材料、长度、横截面积有关，与导体中的电流、导体两端的电压大小无关；
（3）电压使电路中形成电流；
（4）电阻一定时，电流与电压成正比．　
5.【答案】B  
【解析】【解答】由图可知，滑动变阻器CP端接入电路，移到D端时，接入电路的电阻最大，移到C端，接入电路的电阻为0，故滑片不能移到C点，移到C点时，电路出现短路， 滑动变阻器可以向左也可以向右移动。故选AD.
【分析】本题考查滑动变阻器的连接方式。
6.【答案】D  
【解析】【解答】解：A、导体接入电路，如果开关没有闭合，电路没有构成通路，则电路中也没有电流，故A错误；
B、导体上的电压电流都为零时，电阻不为零，电阻是导体本身的一种性质，与两端的电压和通过的电流无关；故B错误；
C、电压是形成电流的首要条件，小灯泡有电流通过，则小灯泡两端一定有电压，故C错误；
D、电阻一定时，其电压越大，通过的电流越大，题中“导体、该导体”的字眼就说明了电阻一定，故D正确．
故选D．
【分析】（1）电路中有持续电流的条件是有电源和通路；
（2）导体的电阻是导体的一种性质，反映了导体对电流阻碍作用的大小；电阻大小与导体的材料、长度、横截面积有关，与导体中的电流、导体两端的电压大小无关；
（3）电压使电路中形成电流；
（4）电阻一定时，电流与电压成正比．
7.【答案】C  
【解析】【解答】因导体的电阻与导体两端的电压和通过的电流无关，所以，当导体两端电压12V或0V时，导体的电阻不变，仍为20Ω．
故选C．
【分析】电阻是导体本身的一种性质，只与导体的材料、长度、横截面积、温度有关，与导体两端的电压和通过的电流无关．
8.【答案】D  
【解析】【解答】由于石墨烯具有优良的导电性和导热性，所以可以利用石墨烯制成高压输电线，A不符合题意；
石墨烯有极强的拉力，硬度最大，所以可以制成坚韧的防弹衣，B不符合题意；
C、石墨烯这种高新材料有可能代替硅成为新的半导体材料，因此可以用来制成发光二极管，C不符合题意；
D、根据石墨烯优良的导热性，不能用来制成保温隔热材料，D符合题意.
故答案为：D.【分析】本题考查了学生对材料导电性、导热性、硬度等特性的理解，结合题目所给信息，石墨烯不能用来制成保温隔热材料.
9.【答案】D  
【解析】【解答】解：A、电阻大小与导体的长度、材料、横截面积和温度有关，其大小与电压和电流的大小无关，故A错误；  B、当导体被均匀拉长至原来二倍时，横截面积将变成原来的一半，故它的电阻增大为原来四倍，故B错误；
C、电阻是导体本身的一种性质，但在一定的温度下，电阻可能变为零，如超导体；故C错误；
D、电阻是导体本身的一种性质，与电压和电流无关，故D正确．
故选D．
【分析】（1）电阻是导体本身的属性，只与导体的长度，导体的横截面积和导体的材料有关，还与导体的温度有关；与电流、电压的大小无关．（2）在相同温度的条件下，同种材料的导体，相同横截面积、长度越长，电阻越大；相同长度，横截面积越小，电阻越大．
10.【答案】B  
【解析】
【分析】分析三个电路元件的本质特征可知三者电阻的大小关系．
【解答】小灯泡是用电器有一定的电阻，电流表是一个电阻非常小的电路元件，理想状态下其电阻可视为0，电压表是一个电阻非常大的电路元件，理想状态下其电阻可视为极大．所以RV＞RL＞RA  ， 则A，C，D错误，B正确．
故选B．
【点评】本题考查学生对电压表和电流表及用电器本质特征的理解．
二、填空题
11.【答案】10；10  
【解析】【解答】解：当导体两端电压为U＝3V，通过的电流为I＝0.3A，导体的电阻为R  ＝ ＝10 Ω；导体的电阻与两端的电压和通过的电流无关，电阻大小取决于导体的材料、长度、横截面积，当该导体两端电压为0V时，导体的电阻值仍然不变为10 Ω。
故答案为：10,10.【分析】电阻的大小的决定因素是：长度、横截面积和导体的材料，另外还和温度有关，利用欧姆定律可以计算电阻的大小，但是我们不能理解成电阻与电压成正比，与电流成反比。
12.【答案】乙；不变  
【解析】【解答】解：（1）当甲钥匙接入电路时，灯泡较亮，说明此时电路中的电流较大，即甲对电流的阻碍作用较小，即甲的电阻较小；（2）导体的电阻是导体的一种性质，与是否接入电路无关；故其电阻不变；故答案为：乙；不变．  
【分析】导体的电阻是导体的一种性质，反映了导体对电流阻碍作用的大小；电阻大小与导体的材料、长度、横截面积有关，与导体中的电流、导体两端的电压大小无关．
13.【答案】3204  
【解析】【解答】观察电阻箱图片，根据各调节旋钮对应的数字以及旋钮下方标注的倍率计算出每个旋钮对应接入电路的电阻值，然后求和即可：R=(3×1000+2×100+0×10+4×1)Ω=3204Ω。
【分析】考查电阻箱读数。
14.【答案】　1×106　  
【解析】【解答】解：
电阻单位的换算关系是：1MΩ=1×106Ω．
故答案为：1×106 ． 
【分析】知道电阻的单位MΩ和kΩ、MΩ和Ω之间的关系（1MΩ=1×103kΩ=1×106Ω），进行单位换算，注意先换后算．
15.【答案】375；皮肤越潮湿，人体电阻越小；并不绝对安全，因为在皮肤湿润的时候，人体电阻约为1000欧，通过的电流就已经达到24毫安，大于10毫安有危险  
【解析】【解答】①由表可知，当皮肤浸入水中，并且施加于人体的电压为100 V时，人体电阻约为375 Ω.
②由表可知，施加于人体的电压相同时，皮肤越潮湿，人体电阻越小.
③并不绝对安全，因为在皮肤湿润的时候，人体电阻约为1000 Ω，通过的电流就已经达到24 mA，大于10 mA有危险.
故答案为：（1）375；（2）皮肤越潮湿，人体电阻越小；（3）并不绝对安全，因为在皮肤湿润的时候，人体电阻约为1000欧，通过的电流就已经达到24毫安，大于10毫安有危险．
【分析】运用欧姆定律公式得出电流大小，在根据表格中电流对人体的影响可得解.
三、解答题
16.【答案】15Ω，0～0.6A  
【解析】解答：根据欧姆定律计算出导体的电阻，再计算出电压提高后的电流的大小，进行选择电流表的量程。由欧姆定律知， ，当电压变为 时， ，故应该用0～0.6A的量程。  
分析：本题考查欧姆定律的应用。
四、实验探究题
17.【答案】（1）小灯泡的电阻是4  ，电源电压是12V。
（2）
小灯泡正常发光时，滑动变阻器连入电路的阻值是6  。  
【解析】【解答】（1）由图乙所示I - U图象可知，2 V电压对应的电流是0.5 A，此时灯泡电阻 ，电源电压 （2）由图乙所示I - U图象，可知灯泡额定电压6V所对应的电流是1A，此时滑动变阻器两端的电压 ，此时滑动变阻器接入电路的阻值是 
【分析】本题考查欧姆定律的计算。
五、综合题
18.【答案】（1）连线略
（2）C
（3）右；2；10
（4）①灯的亮暗；② 不合理；小明方案中电压与电流同时在改变，未控制电压一定  
【解析】解答：在探究导体的电流与电阻的关系时，将5 的电阻换成10 的电阻后，根据串联电路的电压特点，电阻越大，分得的电压就越大，可知，定值电阻两端的电压变大，要使定值电阻两端的电压保持不变，必须将滑动变阻器的电阻变大，使其分得的电压变大，所以应将滑片向右移动，是电压表示数为定值，此时应该手移滑动变阻器，眼睛观察电压表，当电压表示数达到固定值时，读出此时的电流值。  
分析：本题考查导体的电流与电压关系的实验。
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